

Кроме того, мужчины должны были попасть гранатой в окно с расстояния 25 м и бутылкой с зажигательной жидкостью в макет танка. В группе мужчин лучших результатов по истреблению танков добилась команда спортивного общества «Динамо». Личное первенство завоевал динамовец Коротков, набравший 13 очков из 15 возможных. Это и неудивительно, т.к. в состав спортивного общества «Динамо» традиционно входили сотрудники НКВД и милиции.

Среди девушек — участниц соревнования отличилась команда школы № 27 Автозаводского района в составе учениц Франиной, Горшковой, Звездовой, Девяткиной и Лукиной. Из окопа с расстояния 10 м они удачно поразили макет танка, набрав 24 очка из 25 возможных¹¹.

Наряду с повседневным военным обучением гражданского населения по инициативе оборонных организаций под контролем военного отдела Горьковского обкома ВКП(б) проводились различного рода соревнования и военные учения. Так, в Шахунском районе военный отдел райкома ВКП(б) провёл военно-тактическое занятие, в котором участвовали 300 человек партийного актива и бойцов всевобуча. Бойцы совершили 15-километровый марш и заняли исходные позиции. Рано утром состоялись занятия на темы: «Рота в наступлении», «Наступление», «Оборона». Участники Великой Отечественной войны лейтенант Макаров, младший лейтенант Гантов, боец Рябков показали участникам учений приёмы маскировки и тактику современного боя¹². В Сталинском районе г. Горького были проведены тренировочные учения в противогазах, где приняли участие 90 проц. рабочих. В Ждановском и Сталинском районах г. Горького организовали походы в противогазах на расстояние от 2 до 5 км¹³.

При военном обучении гражданского населения применялась такая традиционная для советской системы работы, как социалистическое соревнование. На лучшее окончание учёбы в молодёжных

формированиях второй очереди Горьковская область вызвала на социалистическое соревнование Московскую область. По условиям соревнования каждый боец брал на себя социалистическое обязательство — усвоить тактические действия одиночного бойца в составе отделения с оценкой не ниже чем «хорошо»; освоить материальную часть своего оружия и научиться владеть им только «хорошо» и «отлично»; быть на производстве передовиком, выполняя установленные нормы не ниже чем на 150 проц. Арбитрами соревнований являлись ЦК ВЛКСМ и Главное управление всевобуча¹⁴.

Горьковская периодическая печать освещала опыт работы лучших подразделений всевобуча. В 1942 году военно-учебный пункт на заводе «Красная Этна» по итогам проверки военным отделом Горьковского обкома ВКП(б) был признан лучшим в г. Горьком. Все подразделения учебного пункта укомплектовывались командным и политическим составом, обеспечивались материальной частью, наглядными пособиями. Занятия, как правило, проводились на открытой местности с учётом всех особенностей современного боя. За два месяца были выпущены две стенные газеты, 23 боевых листка, прочитаны несколько докладов, показывались фильмы оборон-

ной тематики. В результате этой работы знания 60 проц. бойцов первой и второй очередей оценены как отличные и хорошие. В ноябре военно-учебный пункт выпустил группу миномётчиков¹⁵.

Характерно, что успешная деятельность военно-учебных пунктов была обусловлена определёнными материальными преференциями. Так, военно-учебный пункт завода имени С. Орджоникидзе г. Горького, который в течение трёх очередей всевобуча держал переходящее Красное Знамя горкома ВКП(б) и горисполкома, для обучения допризывников широко использовал трофейное вооружение, реставрированное собственными силами. Было организовано дополнительное питание за счёт подсобного хозяйства. Бесперебойно работала мастерская по починке обуви¹⁶. Для поощрения лучших бойцов и командиров были учреждены денежные премии.

Военной подготовкой занимались и общеобразовательные школы. В декабре 1941 года школы № 19 и № 20 Автозаводского района начали военную подготовку девушек по специальностям «радистка» и «телефонистка». В школах занятиями руководил инвалид Великой Отечественной войны Карманов. Он окончил Ленинградское училище связи и на фронте был свя-

Рабочие-сормовичи за изучением станкового пулемёта

